

## **Опыт работы детского сада по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма.**

Проблема дорожно-транспортного травматизма на данный момент одна из самых актуальных, поэтому основная задача нашего дошкольного учреждения – организовать профилактическую работу так, чтобы знания, полученные в детском саду, стали прочными и могли быть с успехом применены в будущем.

Основная образовательная программа МБДОУ «ДС №4 «Экият» г. Мамадыш» составлена на основе программы «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой. В программу включены:

- парциальная программа «Безопасность» Р. Стеркиной, Н. Авдеевой, О. Князевой, одним из направлений которой является раздел «Ребенок на улице»,
- интеграция вариативных модулей к образовательным областям «Социально-коммуникативное развитие» и «Познавательное развитие» по обучению в ДОО правил безопасного поведения на дорогах.  
[https://edu.tatar.ru/mamadysh/dou\\_ekiyat/page4118280.htm](https://edu.tatar.ru/mamadysh/dou_ekiyat/page4118280.htm)

Для улучшения качества работы в детском саду используем методические разработки:

1. «Обучение детей дошкольного возраста правилам безопасного поведения на дорогах» под ред. Ахмадеевой Р.Ш.
2. «Инновационные подходы к обучению детей дошкольного возраста правилам безопасного поведения на дорогах» под ред. Ахмадеевой Р.Ш.
3. «Увлекательно о правилах дорожного движения», под ред. Ахмадеевой Р.Ш.
4. «Обучение детей дошкольного возраста правилам безопасного поведения на дорогах» под ред. Минниханова Р.Н.
5. «Цикл занятий для детей дошкольного возраста по обучению правилам безопасного поведения на дорогах»; под ред. Д.М.Мустафиной
6. «Современные образовательные технологии обучение детей дошкольного возраста правилам безопасного поведения на дорогах»
7. «Правила дорожного движения для детей дошкольного возраста», под ред. Романовой Е.А.
8. «Как обеспечить безопасность дошкольников?», Белая К.Ю.
9. «Обучите дошкольников правилам движения», Клименко В.Р.
10. «Важные уроки по правилам дороги», Кузьмина Т.Д.
11. «Беседа о правилах дорожного движения», Шорыгина Т.А.

В нашем детском саду создан и успешно реализуется проект: «Правила дорожные - знать каждому положено!». Данный проект– это попытка показать на практике систему деятельности дошкольного учреждения по

обучению детей дошкольного возраста безопасному поведению на дорогах. Мы считаем, что именно создание определенных условий в детском саду, использование инновационных технологий, повышение компетентности педагогов и родителей, систематичная и последовательная работа, будет способствовать обеспечению безопасной жизнедеятельности детей.

Детский сад оснащен:

- Автокласс, где проводятся занятия с детьми и сконцентрирован методический и дидактический материал
- макеты зданий нашего города
- «Комплект дорожных знаков»
- Стол-планшет с магнитами
- Транспорт различного назначения
- Настенные стенды
- Светофоры
- Комплект стоек «Дорожные знаки»
- Дидактические игры
- Технические средства обучения (экран, ноутбуки, телевизор, музыкальный центр).

На территории ДОУ имеется специальная площадка по обучению детей ПДД. Это место, где дети не только играют, но и одновременно закрепляют знания дорожного движения, правила поведения пешехода и водителя, разбирают совместно с воспитателем ситуативные задачи по безопасности дорожного движения.

Педагогами в каждой возрастной группе в соответствии с возрастом детей и требованиями программы созданы уголки безопасности дорожного движения.

В процессе обучения детей ПДД мы используем разнообразные методы и приемы.

Самым действенным методом в дошкольном возрасте является игра. Именно через игровую деятельность, возможно обогатить и расширить представления детей о правилах безопасности, ввести детей в проблемные жизненные ситуации и активизации у них желания искать пути разрешения этих ситуаций. В совместной и самостоятельной игровой деятельности дети активно используют макеты: «Улицы города», играют в сюжетно-ролевые игры «Заправочная станция», «Парковка», «Автомастерская», «Водители и пешеходы» и т.д.

Широко используем в практике работы со старшими дошкольниками викторины, где ребёнку предоставляется возможность проявить находчивость, сообразительность и смекалку в решении игровых задач на знание правил дорожного движения.

В настоящее время все более широкое распространение получают интерактивные технологии, в том числе информационно-коммуникационные, оказывающие дополнительную поддержку дошкольникам в освоении программы, в развитии познавательной деятельности. В работе используем познавательные мультфильмы анимационные презентации. Педагоги

разрабатывают и используют авторские озвученные интерактивные мультимедийные игры «Буратино в мире дорожных знаков», «Путешествие Мартина», «Приключения кота Леопольда», в которых знания детей уточняются и расширяются.

Интересной и эффективной формой работы является сказкотерапия. Ведь через сказку ребенок познает добро и зло и старается подражать любимым сказочным героям.

Одним из актуальных и эффективных методов является метод проектов, её смысл заключается в создании проблемной деятельности, которая осуществляется ребёнком совместно с педагогом и родителями. Знания, которые ребёнок получает в ходе работы над проектом, становятся его личным достоянием и более прочно закрепляются.

Большое внимание в нашем детском саду уделяется чтению и обсуждению с детьми художественной литературы, заучиванию стихов, отгадыванию загадок по правилам дорожного движения.

Значительное место отводится практическим формам: наблюдению, экскурсиям, целевым прогулкам, во время которых дети могут изучать на практике правила для пешеходов, наблюдать дорожное движение, закреплять ранее полученные знания по правильному поведению на дороге. С детьми проводятся экскурсии на ближайшую улицу и перекресток, по городу, в школу. Разрабатываются безопасные маршруты «От детского сада до школы», «От дома до детского сада».

Регулярно проводим встречи и мероприятия с участием директора ГБУ «БДД» в Мамадышском районе Никифировой Л.Г., и ведущим специалистом отдела правовой работы ОГИБДД Идиятовой Д.Р., сотрудников ОГИБДД. [https://edu.tatar.ru/mamadysh/dou\\_ekiyat/read-news](https://edu.tatar.ru/mamadysh/dou_ekiyat/read-news)

Профилактическая работа по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма не прекращается и в летний оздоровительный период.

В ДОУ работает клуб ЮИД. Члены клуба проводят профилактические беседы, игры, развлекательные мероприятия с детьми младшего и среднего возраста.

Ведется плодотворная работа по преемственности со школой. Проводим различные совместные мероприятия, акции, встречи. Команды ЮИД школ нашего района являются частыми гостями нашего ДОУ.

Работа с педагогическими кадрами направлена на совершенствование теоретических знаний, повышения методического уровня по обучению детей правилам безопасного поведения на дорогах. С целью оказания помощи воспитателям проводятся консультации, проблемные семинары, деловые игры. Также проводятся всеобучи, тестирования, инструктажи. Итоги работы подводятся на педагогических советах ДОУ.

Ежегодно в детском саду проходят конкурсы среди педагогов ДОУ: «Лучший воспитатель по обучению ПДД», "Лучшая дидактическая игра", "Лучший уголок по ПДД", "Лучшая методическая разработка", «Лучший лэпбук по ПДД».

Педагоги ДОУ активно участвуют в конкурсах различного уровня. На муниципальном этапе Республиканского смотра - конкурса лэпбуков «Шкатулка знаний безопасности» воспитатели Юнусова Г.Р., Яруллина Л.Р. заняли 3 место. Эффективной формой работы по предупреждению ДДТТ является проведение и участие в смотре-конкурсе «Зеленый огонек».

Большое внимание уделяется вопросам повышения квалификации в области профилактики ДДТТ.

Для повышения педагогической компетентности воспитателей и специалистов нашего ДОУ ежегодно планируется, и проводятся различные мероприятия. В 2019 году на районном методическом объединении в рамках августовского совещания работников образования показали театрализованное представление «Путешествие Лунтика». На базе нашего ДОО прошел региональный семинар-практикум «Современные образовательные технологии обучения детей дошкольного возраста правилам безопасного поведения на дороге», для воспитателей ДОУ и сотрудников отделов профилактики БДД. На семинаре участвовали Попов В.Н., начальник отдела безопасности дорожного движения ГБУ «Научный центр безопасности жизнедеятельности», И.В. Галич, заместитель начальника управления координации программных проектов ГБУ «БДД».

Выпустили электронный сборник материалов регионального семинара. Рецензент Т.В. Гарнышева, к. п. н. доцент кафедры ПиП им. З.Т. Шарафутдинова ФГБОУ ВО «НГПУ» (<https://edu.tatar.ru/upload/storage/org4083/files>)

Зиатдинова Ф.Х., Яруллина Л.Р. разработали авторскую дополнительную образовательную программу «Правила дорожные – детям знать положено!», Рецензент Г.М.Хафизова, ст. преп. кафедры ПиП им. З.Т. Шарафутдинова ФГБОУ ВО «НГПУ»

Зиатдинова Ф.Х., Мухаметзянова Р.С., Яруллина Л.Р., Юнусова опубликовали конспекты занятий и сценарий мероприятий по ПДД на электронном сборнике регионального семинара «Использование игровых технологии в активизации познавательного интереса дошкольников в рамках реализации ФГОС дошкольного образования». Рецензент: Хабибуллина И.З., к.п.н. доцент кафедры ПиП им. З.Т. Шарафутдинова ФГБОУ ВО «НГПУ»

Регулярно на страницах СМИ педагоги представляют опыт работы детского сада по профилактике ДДТТ.

Но как бы серьезно не продумывались формы воспитания детей в детском саду, невозможно достигнуть поставленной цели без постоянной поддержки и активного участия родителей в педагогическом процессе. Для этого в уголках для родителей имеются стенды с наглядной информацией по профилактике дорожно-транспортных происшествий, папки-передвижки, памятки, буклеты.

В детском саду организуются выставки совместного творчества родителей с детьми «Дорога глазами детей», конкурс на лучший макет «Любимые уголки родного города», семейные проекты «Образцовые пешеходы», «Безопасный маршрут от дома до детского сада».

Стало традицией совместно с сотрудниками ОГИБДД и ГБУ «БДД» проводить акции: «Внимание, дети!», «Водитель! Будь внимателен!» и т.д. В апреле месяце ежегодно проводится «День открытых дверей». Родители являются активными участниками совместных праздников и развлечений: «Азбука дорожного движения», "Веселая дорожка", «Юл йөрү кагыйдәләре белгечләре». [https://edu.tatar.ru/mamadysh/dou\\_ekiyat/read-news](https://edu.tatar.ru/mamadysh/dou_ekiyat/read-news)

Воспитанники старшей и подготовительной группы зарегистрированы на сайте МВД РТ «САКЛА». Благодаря этому сайту они дополнительно обогащают свои знания, закрепляют их в ходе выполнения заданий.

В течение года проводятся родительские собрания с приглашением представителей ОГИБДД, директора и ведущего специалиста по правовой работе ОГИБДД в Мамадышском районе. Они проводят беседы, содержащие практические советы и рекомендации для родителей по обучению детей правилам безопасного поведения, разбирают конкретные дорожно-транспортные происшествия с участием детей, помогают в оснащении уголков по ПДД, являются активными участниками праздников и развлечений. [https://edu.tatar.ru/mamadysh/dou\\_ekiyat/read-news](https://edu.tatar.ru/mamadysh/dou_ekiyat/read-news)

Об эффективности системы работы по обучению дошкольников правилам дорожного движения можно судить по результатам обследования уровня знаний умений и навыков воспитанников нашего ДОУ, которые показывают положительную динамику усвоения программного материала.

Результатом работы ДОУ является отсутствие детского дорожно-транспортного травматизма среди детей, посещающих наш детский сад. Проводимая нами работа по обучению детей ПДД оправдывает себя: дети получают знания в игровой форме, охотно включаются в ролевые игры, учатся моделированию «дорожных» ситуаций.

Педагоги детского сада регулярно награждаются грамотами за активное участие и организацию различных мероприятий районного и республиканского уровня, за активную работу в профилактике ДДТТ и пропаганде правил дорожного движения.

Осуществляя работу по ознакомлению детей с правилами дорожного движения, воспитатели уверены, что знания и навыки движения по улице, полученные в ДОУ, служат фундаментом для подготовки ребенка к обучению в школе, обеспечивают самостоятельность и культуру поведения на улице.

Каждый год к нам приходят малыши, и наша задача подготовить их к жизни в социуме, предостеречь от опасности на дорогах. И если мы хотим вырастить нравственно здоровое поколение, то должны решать эту проблему «всем миром».